

# Pinios iš Teldių vyskupijos

SKYRIŲ PARENGĖ TELDIŲ VYSKUPIJOS KAN. TEOL. LIC. ANDRIJUS SABALIAUSKAS



## Pašventinti penki nauji kunigai

Nuotraukos klieriko A. Dneideraiėio

Šio meto birželio 1-ąją, šv. Justino – Teldių vyskupijos globėjo – dieną Teldių vyskupas J. Boruta SJ Teldių katedroje pašventino 5 naujus kunigus. Dvylikta valandą šventimui iškilmingas šv. Mišias kartu su savo ganytoju koncelebravo Teldių vyskupijos dekanai, vicedekanoi ir abiejų kapitulų kanaučiai bei šventinamųjų pakviesti kunigai. Šventimo metu Teldių vyskupas kalbėjo apie šv. Justino gyvenimą, jo meilę ir ištikimybę Kristui ir apsisprendimą už gyvybę dėl Kristaus evangelijos paaukojimą. Šią dieną šventinami nauji kunigai Teldių vyskupijai – tai penklas, jog jie turėtų būti šv. Justino dvasios – ištikimybės Dievui ir Bažnyčiai dvasios. Šio dienos pasaulyje nėra lengva būti

Kristaus ir Bažnyčios kunigu, tačiau Kristus apreiškia pats juos siūsdamas ir pats juos išsirinkdamas, kad jie būtų jo Evangelijos savo gyvenimu skelbėjai ir dvasios nešėjai.

Šv. Mišias metu giedojo Klaipėdos choralo grupė, meldėsi gausus būrys tikinčiųjų bei šventinamųjų artimieji. Šv. Mišias tiesiogiai transliavo Marijos radijas.

Po šv. Mišias Teldių vyskupas J. Boruta SJ su naujai pašventintais kunigais Vaidu Gadeikiu, Viktoru Daugėla, Justinu Palubinsku, Vytautu Liesiu ir Haroldu Dneideraiėiu aplankė Teldių katedros kriptoje besišilsičius vyskupus – pirmojo Teldių vyskupo J. Staugaičio, Dievo tarno pirmojo Teldių kunigų seminarijos rektoriaus vyskupo V. Boriševičiaus bei vyskupo P. Ramanausko – palikus. Ėia pasimelsta, linkint naujesiems kunigams šio didžio vyskupų dvasios.

Po iškilmų Katedroje Teldių kunigų seminarijoje vyko nuotaikinga agarė, kurios metu buvo pasveikinti neoprezbiteriai.

## Grapi mokslo metų pabaiga

Nuotraukos klieriko A. Dneideraiėio

Birželio 2 dieną šeimaiėio Kalvarijos šventovėje per kas mėnesinius atlaisdus iškilmingai pažymėtas Teldių vyskupo V. Boriševičiaus kunigų seminarijos bei Teldių



Nuotraukos klieriko A. Dneideraičio

vyskupijos licėjaus 2010/2011 mokslo metų uždavimas. Diena taip pat buvo skirta Gargždų dekanato tikinėjusių piligriminei kelionei. 12 valandą prasidėjusioms pagrindinėms šv. Mišioms vadovavo ir pamokslą pasakė Telšių vyskupas J. Boruta SJ. Kartu su vyskupu šv. Mišias laikė Telšių kunigų seminarijos vicerektoriai kan. R. Saunorius ir kun. V. Aėas, prefektas kan. A. Sabaliauskas, Licėjaus direktorius kun. A. Maėius, Gargždų dekanas kan. J. Paulauskas, Gargždų dekanato kunigai bei birželio 1 d. pašventinti naujieji kunigai. Šv. Mišiose giedojo Gargždų parapijos sumos choras. Sakydamas pamokslą Telšių vyskupas kalbėjo apie šv. Dvasios atsiuntimo laukimą bei visą birželą parapijose vykstančią šv. Sakramento adoraciją, minint popiežiaus Benedikto XVI 60-ąsias kunigystės metines bei meldžiant naujų pašaukimų ir kunigų šventėjimo. Vyskupas kvietė tikinėjusius aktyviai dalyvauti kiekvieną dieną vykstančiose 2 valandų adoracijose.

Po šv. Mišių buvo giedami bemaiešio Kalvarijos kalnai einat Kryžiaus keliu tiek lauke, tiek ir Bazilikoje.

Šiuos mokslo metus uždavė 20 Telšių kunigų seminarijos ir 5 Parengiamojo kurso klierikai bei 9 Telšių vyskupijos licėjaus auklėtiniai.

Po pamaldų Telšiuose ganytojas atsisveikino su tikinėjusiais iki liepos 1 dienos, kai prasidės Didieji bemaiešio Kalvarijos atlaidai.

## Šeštinių Šalpės kalnelyje

Nuotraukos Gintauto KAUBRIO

2011 m. birželio 5-ąją, Šeštinių ir Tėvo diena gausus tikinėjusių būrys rinkosi ant Šalpės kalnelio, kuris yra Gargždų dekanato Veivirpėnų parapijoje (Klaipėdos rajono Judrėnų seniūnijoje). Jau 10 metų gyvuoja tradicija susirinkti čia Šeštinių šventės vakarą. Tą dieną ant kalnelio aukojamos šv.

(Nukelta iš 34 p.)



Б Е М А І Е І Ų Б Е М Е ■ 2011 / 6

(Atkelta iš 33 p.)

Mišios. Šiais metais šv. Mišioms vadovavo Telšišų vyskupo generalvikaras prel. J. Žiūrys, koncelebravo Gergždė dekanato dekanas kan. J. Paulauskas, Veiviržėnų klebonas kun. A. Ąimkus, Endriejavo ir Judrėnų parapijų klebonas kun. S. Anušis, Telšišų kunigų seminarijos prefektas kan. A. Sabaliauskas. Giedojo Veiviržėnų parapijos giedoriai.

Sakydamas pamokslą prelatas kalbėjo apie Kristaus apėngimą ir dangų ir parodytą mums kelią bei kryptį – kur ir kaip reikia keliauti. Jis moko mus gyventi su Juo, kad nueitume ir apėninybė ir gyventume su Juo danguje. Jis priminė, jog šiandienos pėmogus dažnai nesigilina ir nesirūpina dangaus siekimu. Šių dienų pėmogus, rūpindamasis kitais dalykais, upėmiršta tai, kas svarbiausi – siekti apėninojo gyvenimo. Mūsų sekmadienio šventimas, kasdienė malda, sakramentų praktika yra kelias ir dangų, kuriuo mums būtina eiti. Pamokslininkas gausiai susirinkusius tikėnuosius drąsino gyventi Jo mokslo šviesoje ir kiekvieną dieną prisiminti, jog einame ir Dangų.

Po šv. Mišios tikintieji neskubėjo skirstytis, bendravo, kalbėjosi. Anot jų, šis kalnelis, esantis Đalpės upelio – ypatingas. Pėmoniš liudijimu, – nuo seno tai apėpadė vieta. Ąia stovi nemažai pastatytų kryžių bei koplytstulpių su arėdais, liudijanėiais apie pėmoniš troškima šioje vietoje melsti Dievo reikalingų malonių. Nuo XIX a. Ąia pėmonės ateina melstis. Viename iš kryžių paėymėta 1922 m. data. Pasakojama, kad kartą pėmogus Ąia kirtęs mišką. Perskėlęs vieno nudėpiuvusio medėpio stuoabrą jo šerdyje radęs tarytum rūpintojėlį. Jis jį akėlęs ir Ąia augusį medį ir pėmonės ėmė Ąia lankytis, melstis ir kartais pasimeldę iėgydavo ar patirdavo stebuklų.

Kiti pasakoja, jog kartą piemuo ganės bandė ir šioje vietoje iėvydęs apėsireiėkusią Dievo Motiną. Apie tai papasakojęs kitiems ir akėlęs ir medį kryžių. Nuo to laiko pėmonės Ąia renkasi melstis iki šiol. Dar kiti pasakoja, jog kadaise Ąia buvę kapai ir



Aukojamos šv. Mišios ant Đalpės kalnelio. 2011 m. Gintauro Kaubrio nuotraukos



Įmonės ant tų kapų statė kryžius bei koplytstulpius.

Šiandien Dėlpės kalnelis pėriūrimas, ėia statomi kryžiai, įmonės renkasi maldai. Tai svarbiausia – Dievas pasirinko ir ėià vietà, kurioje maldoje įmonės iđgyvena susitikimà su Juo – miđkø glūdumoje, kur paliudytas ėià vietà gerbusiø ir mylėjusiø katalikø tikėjimas Kristumi.

Tà ėventà vietà ėiuo metu pėriūri kaimo gyventojai Albina Arođiūtė ir Antanas Ruđkys.

Vilti teikia tai, kad ė Dėlpės kalneli kiekvienais metais susirenka nemažas bűrys tikinėjøjø bei bűrelis jaunimo. Tokios brangios műsø tautoje ėventos vietos yra priminimas mums visiems, jog Dievo malonės yra dalinamos per įmonio tikėjimo liudijimà bei maldos bendrystà.

## Poeto Vytauto Maėernio 90-øjø metiniø paminėjimas Pėmaiėiø Kalvarijoje



Poetas  
Vytautas  
Maėernis.  
Nuotrauka  
iđ  
redakcijos  
archyvo

2011 m. birželio 5 d. poetui Vytautui Maėerniui bűtø sukakø 90 metų. ėis vienas garsiausiø műsø krašto poetø įuvo bűdamas jau-



Pėmaiėiø Kalvarijoje. Klieriko A. Dneideraiėio nuotrauka ir nuotrauka iđ redakcijos archyvo

nas – 1944 m. rudenà. Vytautas Maėernis gimė 1921 m. birželio 5 d. Dėrnėlės kaime, Pėmaiėiø Kalvarijos parapijoje. ė. m. birželio 4 d. Pėmaiėiø Kalvarijoje vyko poeto jubiliejaus minėjimas. Ėėtdadienio rytà atvykø sveėiai bei poeto giminaieiai rinkosi prie poeto kapo, kuris yra jo tėviđkėje. Aplankø poeto tėviđkà ir kapà, renginio dalyviai susitiko prie Pėmaiėiø Kalvarijos miestelyje pastatyto àpuolinio paminklo, skirto poeto atminimui. Jis stovi prie kelio, vedanėio iđ Kalvarijos ė Dėrnelà. Paminklà pađventino Telđiø vyskupo generalvikaras prel. J. ėiurys. 12 valandà Pėmaiėiø Kalvarijos Bazilikoje buvo aukojamos ėv. Miđios, kurioms vadovavo prel. J. ėiurys, koncelebravo Pėmaiėiø Kalvarijos ėventovės rektorius, Telđiø kunigø seminarijos rektorius kan. J. Aėas, vicerektorius kan. R. Saunorius, prefektas kan. A. Sabaliauskas. Pastarasis ėv. Miđiø metu pasakė pamokslà. Giedojo Pėmaiėiø Kalvarijos parapijos jaunimo choras. Pamokslininkas apėvelgė poeto gyvenimo kelià, jo kűrybos savitumà bei tikėjimo kelià. Poeto veikla buvo aktyvi Baņnyėioje bei visuomenėje ir Dievas per jo gyvenimà parodė, jog ėviesos tamsa űpgopti nepajėgė – poetas įuvo jaunas, bet jo palikta kűryba šiandien nepraranda savo aktualumo bei svarbos.

Po ėv. Miđiø Pėmaiėiø Kalvarijos Kultűros centre, V. Maėernio bibliotekoje bei muziejuje vyko nuotraukø ir leidiniø paroda, poezijos valanda. Poezijà skaitė aktoriai P. Venclova ir V. Kochanskűytė. Grojo Pėmaiėiø Kalvarijos muzikos mokyklos mokiniai. Koncertavo Telđiø kultűros centro ir Pėmaitės gimnazijos meno saviveiklininkai. Renginys tæsėsi ir po poezijos valandos.